

# 幼儿园“毕业party”包场3万元 教育专家：高消费不利于儿童成长

六月是毕业季，如今连幼儿园的小朋友也要像模像样地参与了。大班毕业照要穿着小博士服、小西服照毕业艺术照，和好朋友在亲子餐厅、小游乐园、儿童乐园一起举办幼儿园告别派对，去租礼堂或公园相关场地来场毕业典礼等，五花八门的毕业活动、毕业消费，从场面到精细度都丝毫不亚于大学生。

儿童教育专家说，儿童“提前”高消费对身心发展不利。



## A 幼儿园毕业照 少则50元多则500元

杨女士发现最近的微信朋友圈，不少家有上幼儿园大班孩子的朋友，都在晒孩子大班的毕业照。“感觉一家比一家隆重，有的穿着小博士服，有的穿着黑白小西服、小燕尾礼服，六岁的‘小大人儿’们摆着pose拍着各种毕业合影和单人艺术照。”杨女士告诉记者：“我儿子上的是公立幼儿园，从小班开始，每年学期结束的时候就会让家长填表，自由选择拍什么纪念照，从50元到480元不等。小班和中班结束的时候，我都给儿子选了50元最基本的一张纪念照和班级合影，但现在大班毕业了，6岁的儿子‘要求’我必须给他选穿博士服的，最贵的那套，因为‘小朋友们都穿博士服拍毕业照，为什么我不行？’我只好给他选了最贵的。”

蔺女士却和杨女士不一样，她没有“妥协”，就给女儿选择了50元一张的全班毕业合影。恰巧蔺女士女儿班上有一位小朋友的妈妈是干摄影行业的，这位妈妈免费给孩子们拍了一些大合影和纪念照。“她把电子版的照片全部发给大家，我们根据自己的需要挑选去洗照片就行了。”

“我女儿是在一家双语私立幼儿园，毕业照就更夸张了，都是儿童摄影工作室来拍艺术照，根据照片张数和服装不同分为每人299元、499元、799元档次，男孩女孩一水儿的小礼服小纱裙，还有毕业视频要拍，其实就是班级大活动的一些视频片段，还有毕业典礼的记录光盘，杂七杂八花了近1000元了。”辛先生苦笑道：“孩子妈倒是挺配合的，说是孩子过得精细点儿是好事儿，正好她自己小时候都是随随便便毕业啊升学的，都没那么隆重的仪式感，手里也没什么纪念合影挺遗憾的，要在孩子身上弥补过来，不能委屈了孩子。”

## B 幼儿园告别party 包场3万元人均500

记者电话咨询一家亲子餐厅价格，吓了一跳，五六十人可以包场，花费要在三万元左右，包括游戏活动、西式自助餐及气球彩带等场地布置，人均500元消费那是必须的。“你要不是早点儿来预订，这个月可就满了，您看这个周末和下个周末都已经包出去了。”

“我们包的那家看似没有这么贵，但结果花钱更多。我们是大约二十几个人包了一个亲子餐厅的一部分，人均260元左右，含餐食和场地布置，饮料和游戏活动要现场再另外单付费，还请了一

个变魔术的小丑演员，人均共花费600元左右。”汪女士的儿子上的是一家海淀区的私立幼儿园，每月幼儿园费5000元左右，上这所幼儿园的家庭相对比较富裕。她对记者说：“我带儿子参加的算是被动去的，他们班有几个小朋友的家长比较积极的张罗，这几个小朋友和我儿子平时关系不错，儿子很想去玩儿，所以我才答应带他参加的。加上给聚会小朋友买礼物、他们班拍毕业照什么的，就他这小人儿，告别幼儿园生涯的系列活动，我至少花了将近2000元。”

## C 国子监“开笔礼” 赠照片更能表心意

其实幼儿园的毕业典礼完全不必要高消费。记者了解到，有的幼儿园和家长，与孩子一起度过了一个没有什么额外消费，却十分有意义的幼儿园“毕业典礼”。

陈先生的儿子，就由幼儿园统一组织，去国子监参加了一次“开笔礼”，正式告别了大班生涯。“幼儿园提供了一个家长和一个孩子的免费名额，举办了一个有意义的仪式，让孩子体会了什么叫长大了，该学习知识了。”杨先生说：“那天工作人员将桌案和文房四宝摆放整齐，孩子们穿好汉服，正衣冠后接受了‘朱砂开智’的小仪式，然后学生和老师们一起诵读《弟子规》，共同感受中华优秀传统文化。老师教孩子们毛笔正确的握笔手势和运笔方式，孩子们在指导下书写

‘人’字，还学习了古时候向老师施礼的规矩。”

侯女士的女儿幼儿园大班毕业前夕，孩子们穿着园服，由老师给大家在教室内外拍了简单快乐的合影，然后，还让孩子们互换从家里带来的自己的照片，“好朋友”们互相给对方讲自己拍照时的故事，小伙伴们以分享经历和感受的方式告别。“我女儿带去了6张照片，一张一寸证件照，幼儿园会给孩子们做一本简单的纪念册，证件照会贴在纪念册上，还有5张有意思的生活照，是和小伙伴们互换用的。不需要花什么钱，却很有意思。我看了我女儿换回来的一张她好朋友的照片，是好朋友在家里帮奶奶洗碗的照片，女儿说很喜欢会留着。”

## 专家：

### 儿童高消费 实在没必要

“家长或幼儿园适当搞些告别纪念活动无可厚非，但大人们心里要清楚，一定不是靠花钱多才能把事情办得最好。”北京教育科学研究院早期教育研究所副研究员徐明认为，幼儿园孩子一些“提前”高消费实在没什么必要。

“家长更应该是在生活的点点滴滴中让孩子学会感恩，学会珍惜友谊，而不是形式化地靠一些高消费仪式或拍艺术照来宣布一个阶段的结束。消费水平从小就定得太高，让孩子养成这种大排场的习惯并不好，反而不利于孩子的身心成长。孩子在幼儿园这个年龄段，大人引导了什么他就会觉得什么是理所应当的。”徐明强调：“特别是这些举动容易引起孩子虚荣和攀比的心理，比如毕业了，比如过生日，大人们想祝贺他们长大了，完全可以理解这种心态，但方法方式上要注意，绝不仅仅要靠花钱来完成祝贺。祝贺的方式有很多，适当买个蛋糕买个礼物之余，最好要和孩子谈一次话，告诉他们，他们成长的真正意义是什么，绝不是得到很多礼物、要开派对让很多人围绕着自己，而是可以负起更多责任了，可以帮助大人做家务了等等。”

■来源于北京晚报



关注三湘都市报  
微信看E报。